

## 七地联动弘扬中华优秀传统文化 首届中国城墙全球征春联活动在西安启动

本报讯(记者 杨刚) 联颂神州看塞北江南春潮,韵响七城听晋曲楚歌新腔。日前,西安、大同、正定、苏州、开封、襄阳、荆州七地古城墙保护管理机构在西安共同成立了中国城墙全球征春联活动组委会,并签署了合作备忘录,2021年首届中国城墙全球征春联活动正式启动。

春联是中国传统民俗文化,在尺寸间融合多种文化艺术形式,表达人民迎祥纳福的美好愿望,赞美大好河山,彰显民族文化,弘扬时代精神。城墙作为中国伟大的建筑工程之一,经过历史岁月的洗礼,时至今日依然有多座保存完好并成为当代重要的文化旅游资源。这些城墙遗迹不仅是中国古代城市的重要组成部分,延续着历史的文脉与精神,也蕴含着城市的性格与肌理,见证着居民的记忆与情感,肩负着文化传承的使命。

近年来,我国多座历史文化名城充分发掘城墙的历史文化内涵和文物

价值,提高遗产保护与合理利用水平,依托城墙开展了城门悬挂春联活动,并且产生了广泛影响。2020年,我市首次举办城墙春联征集与悬挂活动。活动以“城门春联红,古都气象新”为主题,内容包括春联征集、春联评选、春联书写、春联悬挂等单元。2020年1月22日(腊月廿八),春联征集与悬挂活动揭联仪式在和阳门广场举行。春联文化与城墙文化相互交融,熠熠生辉。

(下转第二版)

携手并肩紧密合作  
企地同心共谋发展

张吉福武宏文与晋能控股集团郭金刚李国彪  
举行工作会谈 崔建军张强等参加

## 大同市双拥工作领导小组全体扩大会议召开

### 张吉福武宏文张强赵向东郅向华出席

本报讯(记者 李明璇) 10月26日,大同市双拥工作领导小组全体扩大会议召开。省委常委、市委书记、市双拥工作领导小组组长张吉福出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于双拥工作的重要论述,大力弘扬军民鱼水情、拥军优属的光荣传统,务实进取、开拓创新,不断巩固和发展水乳交融、生死与共的军政军民关系,奋力谱写新时代大同双拥工作新篇章。

会议。张吉福指出,拥军优属、拥政爱民是我们党的优良传统。党的十八大以来,习近平总书记站在时代发展和战略全局的高度,对双拥工作和军政军民团结作出一系列重要指示,发表一系列重要论述,为我们做好新时代双拥工作提供了科学指导和根本遵循。今年,我市再次被命名为全国双拥模范城,荣誉“九连冠”,这是军地通力协作的丰硕成果,是我市双拥工作的重要里程碑。我们要倍加珍惜荣誉,切实把做好双拥工作作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要检验,自觉把思想和行动统一到党中央、国务院、中央军委关于双拥工作的决策部署上来,在省委的坚强领导下,以强烈的政治责任感和使命感,推动双拥工作在继承

中创新、在巩固中提高、在改革中发展,把拥军优属、拥政爱民的光荣传统发扬光大,持续巩固军政军民团结良好局面。

张吉福强调,各级各部门要从政治和全局的高度看待和把握双拥工作,充分发挥双拥工作优势作用,汇聚强国兴军磅礴力量。要把支持配合部队建设当作分内之事,把助推部队战斗力提升作为应尽之责,把服务备战打仗作为拥军工作的重点任务,健全完善拥军支前机制,扎实做好物资调配、基础设施建设、兵源筹备、设施维护等各项工作,为部队全面提升打赢能力、有效履行使命任务提供有力保障。当前,大同正处于建设省域副中心城市、加快高质量转型发展的关键时期,希望驻同部队充分发挥军队资源、人才、装备、技术等方面优势,主动参与项目建设、生态环境治理、脱

贫攻坚等重点工作,合力维护社会和谐稳定,加强共促团结、联防联控,以实际行动为大同经济社会发展作出更大贡献。要加强互帮互助,完善军地互提需求、互办实事“双清单”制度,严格落实退役军人安置政策,积极开展退役军人职业技能培训,做好随军随调家属接收安置和就业工作,为军人子女提供更多优质教育资源和便利,常态化组织开展走访慰问等工作,及时传递党和政府的关怀与温暖,增强军人荣誉感自豪感。

张吉福强调,双拥工作是一项事关全局的战略性任务,是全社会的共同责任。军地各级各部门要把做好双拥工作作为重要政治任务,“一把手”工程,严格落实党委军委会、军政座谈会等制度,对于重点难点问题,主要领导要亲自研究解决,抓好协调落实。(下转第二版)

## 现代农业在转型发展中加速快跑

本报记者 苑捷

深秋时节,穿行在大同广袤的田野上,一块块刚刚收获的土地上开始孕育来年的希望,一排排整齐的大棚里绿意浓浓、菜果飘香;一个个养殖场内牛羊满圈,喂养精细;一座座现代化工厂里机声轰鸣,加紧生产……一幅幅粮仓满、菜果丰、百姓富的瑰丽画卷徐徐展现在眼前。

2019年,全市农村居民人均可支配收入突破万元大关,达10725元,增幅10.5%,比2016年增加2508元;全市粮食总产由2016年的22.5亿斤增加到24.6亿斤,再创历史新高;2019年新增平城奶业、灵丘杂粮、浑源黄芪3个省级现代农业产业园,使总数达到5个;云州、平城两个省级现代农业产业示范区获批,更加有力推动我市现代农业转型发展……

“十三五”以来,市委、市政府以习近平总书记关于“三农”工作重要论述和视察山西重要讲话重要指示精神为指导,围绕市委、市政府“136”发展战略,坚持农业农村优先发展总方针,以农业供给侧结构性改革为主线,创新驱动调结构,突出强项抓特色,激活发展新动能,推动现代农业在转型发展中加速快跑。

亮眼的数据、喜人的成绩,得益于市委、市政府对“三农”工作的持续大力度扶持。近年来,我市先后出台了《关于进一步加大改革创新力度加快农业现代化建设的实施意见》《深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的实施方案》《关于推进“一村一品一主体”产业扶贫的实施方案》《推进乡村振兴战略的实施意见》《关于加快大同市有机旱作农业发展的实施意见》等政策性文件,加快推进现代农业发展。市级财政连续多年加大强农惠农投入力度,重点对产业发展、龙头企业建设、农业供给侧结构性改革、转型升级予以保障。强有力的农业产业发展扶持政策,有力助推了我市现代农业加速发展。

2017年6月,习近平总书记在视察山西时强调,要以构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系为抓手,加快推进农业现代化。近年来,我市在抓好传统产业的基础上,不断优化产业结构,提升科技含量,加快转型升级,实现传统农业向优质高效、生态绿色的现代农业发展和转变,闯出了一条促进农业增效、农民增收的现代农业发展新路径。

去年中央一号文件明确提出,要加



10月20日,新荣区华进薯业有限责任公司工作人员正在收购周边农民的马铃薯。该公司以“公司+基地+农户”的农业产业化经营模式,直接带动当地和周边马铃薯种植户增收致富。 本报记者 于宏振

快发展乡村特色产业,创响一批“土字号”“乡字号”特色产品品牌。“十三五”期间,我市突出“稳产能、调结构、转方式”,大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,全面落实各项补贴政策,扶持发展农业特色产业。“小黄花、大产业”,今年

5月11日习近平总书记在视察大同时,对我市黄花产业在脱贫攻坚中发挥的作用给予肯定。(下转第二版)

## “十三五”成就巡礼

## 王献荣获“中国好医生、中国好护士”抗疫特别人物称号

本报讯(记者 董芳) 近日,由中央文明办、国家卫健委联合主办的“中国好医生、中国好护士”抗疫特别人物发布活动举行。国药同煤总医院重症医学科主任医师王献榜上有名,荣获“中国好医生、中国好护士”抗疫特别人物荣誉称号。

此次发布了300位“中国好医生、中国好护士”抗疫特别人物,其中,既有冲锋在前、最先与病毒短兵相接的湖北省和武汉市医务人员,也有执甲逆行、火速驰援的援鄂医疗和防控队员,还有坚守在全国各地抗疫一线、护佑人民健康安全的白衣战士。他们和广大医务人员一道,以对人民的赤诚和对生命的敬佑,视疫情为命令,争分夺秒,连续作战,用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城,用实际行动诠释了医者仁心和大爱无疆。

## “三大宣传战役”推动转型发展 ——深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神

### 提升运营管理水平 激发科技创新动能

#### ——中科院工程热物理研究所大同分所发展正当时

本报记者 贾涛

“怎样将燃烧过程变得可控,在最大限度利用能源的同时能够最大限度减少污染,这是非常重要的事情。今天,我们继续进行循环流化床技术第二轮的技术培训与交流……”10月14日下午,秋日余晖下的中科院工程热物理研究所大同分所,一片宁静,早已将严谨务实、温和谦逊、笃行致远的中科院优良传统渗透到每一个角落。

大同分所是以国家战略与国民经济发展的市场需求为导向,以中科院工程热物理研究所的特色和优势学科为基础,充分发挥国家级科研平台的优

势,重点开展煤炭清洁高效利用技术的研发,进而提升我市自主创新能力和核心竞争力,促进大同煤炭相关产业升级转型和结构调整。

“如何运营好大同分所,关系着煤炭清洁高效利用科技成果的转化落地,关系着我市科技成果平台的建设发展,对大同转型发展有着重要的意义。早在建设时期,我们就开始了大同分所运营管理的顶层设计工作。”市发改委主任王明生说。

围绕市政府印发的关于中科院工程热物理研究所大同分所管理运行机

制改革方案,并结合大同分所实际情况,《中国科学院工程热物理研究所大同分所管理运行规则》《中国科学院工程热物理研究所大同分所发展规划纲要》《中国科学院工程热物理研究所大同分所2020年度工作计划》等制度纷纷出台,为整个大同分所的运营搭建了完整的框架,设计了长远的可持续发展之路。

“除了纲领性的制度,后续还制定了几十项制度,涉及员工职责、安全管理、审批报销、文书管理、印章管理等。”(下转第二版)

责任编辑 卢勇杰 孙权  
版面设计 李园

## 投稿者从魏碑书法中感受大同文化底蕴

2019年1月1日,由中宣部建设的“学习强国”学习平台正式上线,该平台是深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的互联网学习平台,覆盖全国所有党员干部职工。

下载安装学习强国APP

本报讯(记者 陈杰 见习记者 王春艳) 由省委宣传部、大同市政府、书画频道共同主办的“云冈杯”首届全国魏碑书法双年展征稿启动以来,书法家们通过书写作品感受大同文化底蕴,对大同的了解也更加深刻。

书法是人文精神的象征,是中国特有的艺术,品读魏碑书法作品,可以体会到其特有的苍拙大气。有书法创作者表示,在书写作品时,魏碑特有的磅礴大气一直深深打动着他们,而在书写过程中,也对一些文化和历史了解更深。如《云冈龙门石窟赞》中,“守文英气盖中原,政治文功壁上观。伊阙圣尊十万座,武周龛舍半千毡。黑翁盲薄如

纸,黄酋精营大似天。南北连横成应和,江山无限倚良贤。”书写时,让人不禁遥想北魏孝文帝文治武功以及当年石窟开凿的场景,同时重温这一段北魏的历史;《云冈北魏联》中的“云冈华严善化寺,北魏遗风古平城”,短短一联不仅把大同最有代表性的名胜古迹囊括在内,还为其着色,定格于北魏遗风,不禁让人畅想这里民族融合发展的盛世气象。此外,《大同华严寺》《魏晋云冈联》等都让人通过书法重温历史,同时以新角度新眼光去深挖和解读大同文化。

作为魏碑故里,散布在云冈石窟深处的造像题记与平城时期的碑刻,是书法爱好者的创作源泉,其上承秦汉、下

启隋唐的艺术特点,开创了波澜壮阔的魏碑书法艺术。近年来,我市把魏碑作为大同重要的文化标识,注重魏碑的保护、整理、研究、利用,大力实施文化强市战略。再加上我市魏碑书法研习的兴起以及魏碑研究院的成立,以魏碑为主题的书法展、高峰论坛、公益书法讲座等活动不断呈现,尤其是随着本次“云冈杯”首届全国魏碑书法双年展的启动,平城魏碑备受书法界关注,这些都为传承和发展魏碑书法艺术提供了有力支撑,也为深挖大同文化底蕴提供了绝佳契机。

聚焦 首届全国魏碑书法双年展

## 致敬,老兵!

### 纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

## 天地英雄气 传承军人魂

### ——记抗美援朝老战士王顺

本报记者 郝雨



作为一名老兵,王顺依然深深地怀念那段血与火的光荣岁月。 本报记者 郝雨摄

“我是步兵,儿子是步兵,孙子也是步兵,以后的子孙也让他们当兵。”今年95岁的抗美援朝老兵王顺自豪地说。

老兵王顺是阳高县罗文屯镇许家村人,目前居住在大同市光荣院。当记者走进他的房间时,他早已穿好挂着军功章的军装,板板正正地站在那里。王老说:“我这一生,最难忘、最珍贵的岁

月还是我当兵的日子。”王老1949年入伍,抗美援朝战争爆发后,他作为步兵加入了抗美援朝的战斗。王老回忆道:“当时,我们负责在距离三八线仅60公里的地方挖战壕,1.7米高、1.4米宽的战壕,必须挖得扎实,否则炮弹一炸死伤无数。晚上大家都睡在洞里,天空中还盘旋着美军的飞机,发出轰隆隆的声音。朝鲜冬天天寒地冻,地洞里潮湿寒冷,我们一待就是好几个月。”王老坐在椅子上,回忆起抗美援朝时的种种场景,眼泪顺着布满皱纹的脸颊流下来。他斩钉截铁地说:“战友们没有一个害怕的!我们是军人,军人就是要服从命令,保家卫国!我参军就有为国捐躯的准备。至今,我觉得参军的历史是我一生最珍贵的事情。”

受到父亲的影响,王老的儿子也加入了中国人民解放军,王老的孙子更是成为了一名驻守边境要塞的边防军人。王老的家庭,一代代传承着军人的铮铮铁骨和一身正气。王老经常教育孩子说,当年那些牺牲的战友没感受到人民当家作主的新生活,自己看到了、感受到了,十分知足。王老感慨地说,朝鲜战场上的硝烟已经散去,作为一名老兵,依然深深地怀念那段血与火的光荣岁月,祝福伟大祖国永远和平安定。

## 前三季度我市金融运行呈平稳增长态势

本报讯(记者 张世敬) 今年前三季度,我市金融运行总体保持平稳,本外币各项存款、各项贷款较上月和年初均呈现平稳增长态势。

据人行大同市中心支行统计数据,截至9月末,全市金融机构本外币各项存款余额3444.3亿元,较上月增加59.24亿元,增幅为1.75%,较年初增加263.29亿元,增幅为8.28%,其中:本外币住户存款余额2450.67亿

元,较上月增加41.17亿元,增幅为1.71%,较年初增加217.58亿元,增幅为9.74%;本外币非金融企业存款余额689.54亿元,较上月增加4.49亿元,增幅为0.66%,较年初增加44.56亿元,增幅为6.91%。截至9月末,全市金融机构本外币各项贷款余额1771.91亿元,较上月增加68.45亿元,增幅为4.02%,较年初增加211.69亿元,增幅为13.57%。